

开封“一线工作法”服务企业更快捷

服务“组合拳”更有力,稳企“连环策”更有效

我为群众办实事

◆刘俊超

“在市民之家服务窗口,工作人员出具一次性告知单,啥都跟你清清楚楚讲明白,极大方便了企业,让我们能把更多的时间和精力投入到企业的发展中。”近日,谈及生态环境服务,开封市一家正在市民之家办理业务的企业负责人表示。

今年以来,河南省开封市生态环境局将优化营商环境摆在更加突出的位置,不断提升服务质量。尤其是自党史学习教育开展以来,开封市生态环境局以党史学习教育成果转化为服务企业发展成效为动力,以解决企业“急难愁盼”问题为出发点和落脚点,打出服务“组合拳”,助力企业高质量发展。

优化审批,让企业少跑腿、不跑腿

为切实减轻企业负担,将企业从冗繁事务办理中解脱出来,开封市生态环境局积极推进“放管服”改革,通过实施审批事项网上受理、网上办理等便民措施,推动行政审批由“最多跑一次”向“一次不跑”“不见面审批”转变,同时大幅压缩项目审批时间。

其中环境影响报告书类、报告表类建设项目审批时限,分别由法定的60个工作日、30个工作日缩短为20个工作日、10个工作日。针对重点项目及生态环境治理项目,开封市生态环境局还开辟了绿色通道,特事特办、应批尽批、加快审批。

成本共担 效益共享 合作共治 神农架林区8个乡镇签订流域横向生态补偿协议

本报讯 “此协议将充分调动各乡镇上下游流域生态保护的积极性,形成‘成本共担,效益共享,合作共治’的流域保护和治理长效机制,进一步改善林区的水环境质量。”近日,在湖北省神农架林区生态环境局、财政局的共同见证下,林区8个乡镇人民政府之间签订流域横向生态保护补偿协议。

协议采取奖补资金与生态保护支出责任挂钩、惩罚资金与生态治理任务完成情况挂钩的方式,建立奖惩并重的流域横向生态保护补偿机制。按照“提升有奖,恶化有罚”的原则,流域上游地区承担保护生态环境的责任,同时享有通过水质改善、水量保障获得利益的权利。流域下游地区对上游地区为改善生态环境付出的努力做出补偿。

“国家野外站”在上海青浦挂牌

将实现“一站多点”科学观测网络布局与规划

本报见习记者丁波 记者蔡新华 通讯员王阳 上海报道 长三角生态绿色一体化发展示范区湿地生态系统国家野外科学观测研究站联合实验室(以下简称“国家野外站”)近日在上海市青浦区环境监测站挂牌,青浦区环境监测站与上海师范大学环境科学研究所、上海市环境科学研究院3家单位5个党支部签订共建协议。

据介绍,“国家野外站”是结合高校科研、环境科学人才优势和监测站仪器、项目优势,共同开展与长三角一体化治理示范区生态环境监测与治理等相关的科研项目,可实现“一站多点”的科学观测网络布局与规划,形成多要素、多过程、多尺度的长期观测与数据积累,为区域政府的决策提供支持。

此外,开封市生态环境局制定并实施了《开封市生态环境局轻微生态环境违法行为免罚目录清单》和《开封市生态环境局生态环境违法行为从轻、减轻处罚目录清单》等一系列惠企政策。明确11种可不予罚款处罚的情形,仅对其予以行政指导,以书面方式告知当事人严格遵守生态环境法律法规,鼓励和引导企业主动及时改正轻微违法行为,实现法律效果和社会效果有机统一;实施差异化监管,将信用较好、污染防治设施先进的企业纳入正面清单,动态实施差异化管理,减少企业现场检查频次;充分利用“互联网+监管”系统,采取“非现场”“信息化”等方式,提高智能化、精准化执法监管水平,让企业能够更好地集中精力安心发展。

惠企政策送上门,为企业绿色发展排忧解难

惠企政策不断落地,营商环境持续优化,企业的发展信心日益增强。前不久,开封市生态环境局与开封市工商联联合组织8家企业负责人,开展“学党史、办实事、惠民企”企业服务日座谈会,政企双方围绕环评审批、执法检查、问题整改等深入沟通,交换意见。与会企业负责人一致认为,开封市生态环境局真心、精心、贴心为企业服务,疏通了企业“堵点”,解决了企业难点,消除了企业后顾之忧,更加坚定了企业绿色发展的信心。

今年开封市生态环境局全面落实“一线工作法”,进企业门、认企业人、理企业事、帮企业忙,全力做到问题在一线发现、政策在一线实施、工作在一线推进、干部在一线成长,确保惠企政策送上门,企业疑惑有回

答,反映问题速解决。在此背景下,开封市生态环境局精准施策,有的放矢开展针对性服务,充分调动了企业绿色发展的积极性。

树立标杆,促进企业比、学、赶、超发挥引领作用

在做好与企业经常性沟通、帮助企业制定污染治理方案、指导企业做好污染防治工作及项目资金申报等常规服务的基础上,开封市生态环境局坚持精准管控的原则,持续优化营商环境。

制定精准减排措施,落实企业“正面清单”管理,减少对企业的日常检查频次,最大限度保障企业正常生产,避免“一刀切”。

精准开展星级评定,按照重污染天气应急减排清单,评出A、B、C三级企业,对于被评为A级、B级的行业领先、绿色环保引领型企业实行更加宽松的管控措施,树立一批行业标杆。

制定豁免清单,对重大民生、重大环保项目、符合出口条件的企业、经严格评定的A级企业实施污染管控豁免,对B级企业实施不同程度的污染管控豁免。

精准实施环评审批告知承诺制,尤其是今年为推动生猪养殖和供应,对规模化生猪养殖采取告知承诺制审批,为稳定开封市“菜篮子”做出积极贡献。

开封市生态环境局党组书记、局长刘建宏表示:“开封市生态环境局将打造堪当重任的人才队伍,提升攻坚克难的专业素养,锤炼干事创业的过硬作风,不断创新服务、提升服务水平,以更加饱满的热情、更加有力的措施加快推动企业高质量发展,为全力打赢污染防治攻坚战做出新贡献。”

“线上+线下”精准服务 宜丰开通“企业服务直通车”

本报记者张林霞 通讯员周徐伟报道 “这么热的天,在外面多待一会儿都吃不消,你们还主动来企业指导我们。以前我们觉得非常头疼的环保工作,通过你们现场讲解,感觉简单了许多。”江西省宜春市宜丰电子产业园的仁创光电科技有限公司(以下简称仁创公司)负责人说。

日前,宜丰县生态环境执法人员冒着酷暑,深入企业为环保负责人宣讲新固废法、新行政处罚法等法律法规,并发放相关宣传手册,同时对《常见环境违法行为及典型环境违法案例》进行了讲解。

据了解,今年以来,为了切实开展好“我为群众办实事”活动,宜丰生态环境局主动打通服务企业的“最后一公里”,为企业送服务、送法律、送建议,打造“企业服务直通车”,让干部多流汗、企业少跑腿。

宜丰电子产业园内有多家从事电子设备组装制造的企业。宜丰生态环境局组织一线执法人员,帮助企业详细解读环保资料,包括设备运行台账、危险废物暂存场所的建设和管理,后期的验收流程等。同时,建立“环保服务牌”,将执法人员的联系方式以“服务牌”的形式进行留存,为企业提供全天候的精准服务,促进企业绿色发展。

“环保法律法规多、更新快,要是没有及时学习,很容易触碰到法律的高压线。多亏生态环境部门的上门直通车服务,我们才能及时跟进环保工作。”仁创公司环保负责人在听完讲解后说。



近年来,湖南省蓝山县利用高山风力资源优势,因地制宜发展环保清洁的风电产业,以清洁能源助力绿色生态发展。目前,蓝山县已建成风电场项目8个,总装机容量45万千瓦。图为湖南省蓝山县所城镇长铺风电场,风电机矗立在连绵的青山之上。

人民图片网供图

美丽中国 我是行动者

◆刘和旻 徐瑞果

2019年,北京市生态环境局颁发“从事环境保护工作30年”纪念章,现为北京市生态环境保护综合执法总队一级主任科员的谢京生获此殊荣。

生于北京、长于北京的谢京生,发自内心地热爱北京的蓝天,从1989年调入原北京市环保局投身首都环保事业起,他以坚定的政治定力,践行共产党员的初心使命,在平凡的工作岗位上做出不平凡贡献;他和无数首都环保人一起默默奉献,用双手一点一点抠出了北京PM_{2.5}连年下降的成绩。

同事们至今记得,2019年国庆节前夕,在应对空气重污染橙色预警工作中,56岁的谢京生积极响应领导安排,参加下沉房山、大兴辖区监督检查。在连续多日的工作中,他努力向年轻同志们看齐,服从工作安排,高标准严要求落实各项工作任务,紧盯重点时段和薄弱环节,以“日督察、夜巡视、晨检查”和定时与不定时相结合的模式全时督导,确保进京口24小时监管在执法人员、执法时间和执法效果等方面都能得到有效保障,高标准完成了移动源执法监管工作。

机动车排放执法效果如何,直接关系大气环境的治理成效。谢京生的日常工作就是对检测场实施监督管理,目标是使“排放合格车辆上路行驶,排放超标车辆得到及时维修治理”。但是总有个别检测场在定期检测工作中出现违法行为,造成排放超标车辆上路行驶。

有一年年底,群众举报有一台超标车要去找某检测场的亲戚通过违规手段进行年度检测。得知消息后,谢京生带领执法人员立即出发,进行蹲守,在三九严寒、滴水成冰的气温下,足足坚持了3个多小时,最终将违法行为人抓了个现行,使违规检测场受到了法律的制裁。

2017年到2020年间,北京市先后实施了“促进高排放老旧机动车淘汰更新方案”、“对国I及国II排放标准轻型汽油车采取交通管理措施”、“促进高排放老旧柴油货车淘汰方案”、“新一轮老旧机动车淘汰更新方案”等政策。因这几项政策涉及近百万辆老旧机动车车主的切身利益,车主咨询电话和信访数量激增数十倍。熟悉业务、懂政策、经验丰富的谢京生到了电话咨询、信访回复岗位工作,有时他一天接听电话就达100多个,期间连喝水、上厕所都来不及。据统计,2018年,谢京生处理的电话咨询和信访回复超过1000多件,没有被投诉和出现差错的案例。

工作中,谢京生也经常会遇到对限行政策或报废补助不满意的车主,身边也有工作人员曾被车主骂哭过,然而谢京生始终牢记使命、忍辱负重,调整好自己情绪,耐心地解释各项环保政策,详细了解车主车辆信息,认真查阅相关网站信息,仔细翻阅原北京市环保局历年车型目录,主动为车主答疑解惑、提供帮助。

据谢京生回忆,解答时间最长的咨询电话超过1个多小时,来电话的是一位女车主,对于自己的进口豪华车被限行表示非常愤怒,情绪激动地提出了一连串的问题和质疑。谢京生心平气和地为车主讲解北京市排放标准的发展过程、机动车排放标准的确认、国家间排放标准法规的差异等相关知识。回答完所有问题之后,女车主沉默了几秒钟,说出了几句令谢京生十分意外的话:“今天的电话真不白打,解决了这么多月多次咨询都没有答案的问题,我很满意,以后有问题还来找您。”

正是谢京生对一件件信访的及时回复、一个个咨询电话的耐心解答、一条条信息的准确解释,最大限度地减少了车主利益与相关政策的摩擦,有力地促进了生态环境部门机动车政策的持续落地。回首30多年的基层环保工作生涯,谢京生坦言自己只尽心干了一件事——给机动车尾气排放把关,为守护首都的蓝天尽一份绵薄之力。他说:“为了这件事,再辛苦都是值得的。”



谢京生在检测场检查汽车尾气排放是否达标。

污水处理也能低碳?

杭州临安探索低碳水处理路径

种水生植物,把污染物变成资源,同时又减少了碳排放。这种利用植物低碳处理的形式,与碳达峰、碳中和目标不谋而合,按理论计算,湿地能为碳中和作出每天15吨(全年5475吨)二氧化碳捕集。

形成水循环闭环,以再生水弥补城市循环用水,则是污水处理厂低碳水处理的拓展路径。

据了解,污水处理厂尝试转变水的品位,将经人工湿地低碳处理后的中水,回用于临安城区道路洒水、绿化浇灌及消防水箱补水,弥补自来水的用水压力。此外,还配置了智能化监测取水量和设备状况运行系统,可在平台上进行用户交互操作。截止目前,日均供水量1500吨。

而清洁能源反哺运行则是其低碳水处

理的能源路径。光伏发电综合利用一厂现有建筑物立体空间,于2017年9月建设完成总装机容量1.2MWp的分布式光伏发电项目,其建在污水处理厂一厂的屋顶上。截止目前,日均发电量2739千瓦时,年均发电量120万千瓦时,可满足厂区15%的耗电。这一项目预计在2025年总发电量3000万千瓦时,届时可实现减量标准煤约12000吨,减排二氧化碳约29910吨。年均可实现减量标准煤约432吨,减排二氧化碳1196吨。

作为乡镇污水处理厂的代表,湍口镇污水处理厂建设了生态湿地,加强科学化运行管理,明显减少污水处理厂尾水的磷、氮排放量。下一步,湍口镇污水处理厂准备充分利用污水处理厂房顶、空地等场地

布置光伏发电设备,将产生的电量直接用于污水处理厂运行。

据了解,在碳中和背景下,临安积极探索农村生活污水治理新路径,形成了生态化微循环模式。目前共有1479个农村生活污水治理设施,其中配套建设696个人工湿地。比如,位于太湖源头的指南村,采用“改良A2/O+发酵强化+生态滤池”工艺。通过生化系统中多种微生物种群的有机结合,能够在去除有机物的同时,取得较好的脱氮除磷效果,达到城市杂用水标准。剩余污泥同餐厨垃圾、秸秆等有机废弃物发酵制成有机肥,易腐垃圾及污泥经过提升/称重、破碎、水洗、脱盐、去油、脱水、高温发酵等过程,最终产出物为生物有机肥,实现了分散式资源微循环。